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- ' A 

GERMANA DIN ROMANIA 

Gudrun-Liane Jttu 

Dacă în cazul literaturii germane din România ne 
confruntăm cu un fenomen specific, diferit de literatura română, 
după 1944 arta plastică a minoritarilor germani trebuie privită 
ca un fenomen integrat fenomenului plastic românesc. 

Până la cel de-al doilea război mondial, artistii de 
' nationalitate germană se considerau un grup artistic aparte, , 

format îndeobste în spatiul de expresie germană si aderând la 
' ' ' stilurile artstice practicate acolo. Trebuie mentionat faptul că, , 

înainte de război, fenomenul plastic era bine reprezentat în 
Transilvania si aproape inexistent în celelalte arii de locuire 

' 
germană. 

În noile conditii istorice, o parte dintre artistii germani, 
' ' activi si înainte de război, au practicat un stil academist, 

' agrementat cu elemente moderniste, iar din punct de vedere 
tematic, au reprezentat imagini idilice şi idealizante din viaţa 
comunitătii germane precum si din natura tinuturilor natale. , ' , 
Printre artistii stilului autohtonist, Heimatkunst îi amintim pe 

' Trude Schullerus, Hans Hermann, Hermann Morres, Karl 
Brandsch, Helfried Wei. 

O a două categorie de artişti plastici germani, de 
orientare avangardistă, a receptat, în anii de formare petrecuti 

' la începutul secolului XX, în centre artistice germane, influente 
' 
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expresioniste. Mai mulţi dintre artiştii acestei categorii precum 
Grete Csaki Copony, Ernst Honigberger, Hermann Konnerth s. 

' a. au părăsit ţara înainte de izbucnirea celei de-a doua mari 
conflagratii. Printre cei rămasi în tară si după schimbarea 

' ' ' ' regimului politic îi numărăm pe Hans Eder, Walter Widmann, 
Margarete Depner, Heinrich Schunn, Karl Hiibner, Friedrich 
Bămches, Franz Ferch, Hans Mattis-Teutsch, parte din ei 
emigrând ulterior. 

Odată cu impunerea canonului realismului socialist, toti 
' acesti artisti au avut de optat între renuntarea la vechiul stil, 

' ' ' respectiv adaptarea acestuia la ceea ce li se solicita acum sau 
retragerea din viaţa publică. Răspunsul dat de creatorii plastici 
a fost diferit. Hans Mattis-Teutsch, după ce înfiintase în 1945 

' primul sindicat al artistilor din Brasov, a trăit deceptia (trăită 
' ' ' de avangardiştii ruşi după impunerea de către Lunacearschi a 

canonului realismului socialist) ca arta sa, pe care el o considera 
ca exprimând aspiraţiile noii societăţi, să fie percepută ca străină 
de aceasta, fapt pentru care a preferat retragerea în sfera 
privatităţii. 

Altii, mai putin scrupulosi, precum Karl Hiibner si Franz 
' ' ' ' Ferch s-au reciclat, aflându-se în primele rânduri ale creatorilor 

realismului socialist. Adeptilor directiei Heimatkunst, care oricum 
, ' 

practicau o artă realistă, adaptarea nu le-a fost deosebit de 
dificilă. Incluzând în registrul lor tematic imagini hiperrealiste 
ale vietii noi (santiere, peisaje industriale, muncitori din diverse ' , 
ramuri industriale, tărani cooperatori) acestia s-au numărat 

' ' printre "profitorii" regimului comunist, beneficiind de comenzi 
de stat, de concedii de documentare, de decoratii si de alte 

' ' onorun. 
Artiştii plastici, datorită caracterului operelor plastice, 

diferit de cel al operelor literare, au avut posibilitatea de a trăi 
într-un fel de stare de 'schizofrenie socială', lucrând într-un fel 
pentru ocaziile oficiale (saloane, comenzi de stat) si altfel pentru 

' evenimente de amploare mai mică ( cunostinte si colectionari 
' ' ' ' particulari). Ca şi în domeniul literar, arta plastică a fost afectată 
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tara -
' si de 
' 

de toate marile evenimente politice prin care a trecut 
perioadele de îngheţ şi de dezgheţ, de liberalizare 
restrângere a libertătii de exprimare. 

Începutul anilor '60 a însemnat si pentru creatorii din 
' domeniul artelor plastice existenţa pluralismului stilistic, care 

a fost posibil, mai întâi datorită reabilitării curentelor avangardiste 
din perioada interbelică - expresionism, pittura metafisica, 
surrealism, constructivism, realism fantastic - iar apoi prin 
încercările de conectare la tendintele actuale din lumea liberă 

' cum au fost pop-art, op-art, minimalism, lettrism etc. Dacă la 
începutul secolului precum şi în perioada interbelică fenomenul 
artistic a fost mai pregnant în orasele transilvănene - la început 

' la Sibiu iar apoi la Brasov - la nivelul generatiei tinere n-au 
' ' mai existat diferenţe regionale semnificative dar poate fi 

remarcată, în general, o mai mare receptivitate pentru nou în 
partea de vest a tării. 

' Chiar dacă nu a existat o revistă de artă în limba 
germană, toate publicatiile - de la cotidianul Neuer Weg si până 

' ' la revista stiintifică Forschungen zur Volks-und Landeskunde 
' ' - i-au acordat atenţie fenomenului plastic, publicând reproduceri 

după opere de artă precum si dezbateri teoretice si au informat 
' ' cititorii despre expozitii importante din tară si străinătate. 

' ' ' Cum situatia minoritătii germane a intrat abia în 1949 
' ' pe un făgaş cât de cât normal, din acest an avem şi primele 

informatii despre creatorii de artă, informatii cuprinse în 
' ' cotidianul Neuer Weg. Cu începere din anii '60, în revista Neue 

Literatura existat o cronică plastică, iar revista Volk und Kultur 
s-a interesat si de aspectul educatiei plastice, învătând cititorul 

' ' ' cum trebuie să privească o operă de artă. Prin intermediul 
numeroaselor reproduceri după opere de artă clasice si moderne, 

' ambele reviste au oferit un bogat material vizual. 
Perioada "proletcultistă", atât de nocivă pentru actul 

de creatie, caracterizată printr-un dogmatism rigid, în care "nu 
' interesa pe nimeni la nivel superior actul artistic ca valoare 

intrinsecă, ci impactul propagandistic si penetrarea lui în mase"' 
' 
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poate fi reconstituită în special prin intermediul informaţiilor 
din Neuer Weg. Numeroase articole din cotidianul de limbă 
germană vin să confirme ceea ce Petre Oprea afirma despre 
activistii culturali ai epocii: "În general, [ ... ] erau lipsiti de , , 
cultură, dar în special de pricepere artistică, aşa că admirau 
sincer arta venită din Uniunea Sovietică [ ... ]. Gustul lor artistic 
era extrem de scăzut, fiind la nivelul în care confundau arta 
cu subiectul"2• 

În toamna anului 1949 aflăm despre implicarea lui 
Mattis-Teutsch si a lui Karl Hlibner în colectivul format din , 

Patru artisti brasoveni, însărcinati cu realizarea unui monument , , ' 
în onoarea soldatilor sovietici căzuti pentru eliberarea tării. 3 

' ' ' Cum opera de artă trebuia să corespundă gustului 
'maselor', se organizau consfătuiri de lucru în cadrul cărora 
artistii îsi prezentau lucrările, iar cei prezenti îsi exprimau 

' ' ' , 
obiecţiile. Astfel era pusă în practică concepţia proletcultistă, 
conform căreia "adevărul obiectiv era negat, fiind înlocuit cu 
conceptul experientei colective. De aici se deduce că arta 

' proletară nu poate să ia nastere decât ca un rezultat al experientei , ~ ' 
colective al clasei, exprimată în imagini"4

• In urma unei astfel 
de sedinte, Hans Eder a fost nevoit să modifice un portret al , , 
lui Puskin întrucât se considera că lucrarea ar mai purta , 
amprenta concepţiei sale 'burgheze', fapt care ar fi răzbătut din 
felul 'mistic' de realizare a fundalului lucrării5 . 

Un exemplu tipic de obedientă fată de noul regim îl oferă 
' ' Karl Hiibner, un artist, care înainte de război făcuse parte din 

grupul 'expresionistilor transilvăneni', receptând si influente din , , ' 
partea 'Noii Obiectivităţi' (Neue Sachlichkeit). Hiibner participase 
la expozitiile itinerante 'Gesamtschau', din anii 1937 si 1943, ' , 
ultima organizată sub auspiciile Grupului Etnic German, cu o 
serie de lucrări susceptibile de interpretări ideologice. Cu ocazia 
sărbătoririi de către întreg 'lagărul sovietic' a celei de-a 70-
a aniversări a lui I. V. Stalin, Karl Hiibner a realizat o sculptură 
dintr-un bloc de zahăr de 50 de kg, lucrare ce reprezenta cadoul 
oferit de Fabrica de zahăr din Bod. Sculptura, un elogiu adus 
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muncii fizice si intelectuale, reprezenta două figuri umane, un 
' bărbat si o femeie, purtând ca simboluri secera, ciocanul si o 

~ ' 
carte6• In anul următor, 1950, artistul-cetătean Karl Hi.ibner, , 
apare în calitate de candidat pentru un mandat de deputat în 
cadrul Sfatului Popular din Brasov, promitând că în arta sa se ' , 
va ghida după realizările artistilor sovietici si că îsi va pune 

' ' ' talentul în slujba poporului7
• Cu ocazia unei vizite la atelierul 

artistului, aflăm că este preocupat să imortalizeze cele mai 
importante momente ale luptei de clasă; reporterul a putut vedea 
în atelier lucrări purtând titluri ca: "Nationalizare", "Campanie 

~ , 
de însământari agricole", "Infiintarea gospodăriei colective"8

• , , 
Pentru excesul de zel de care a dat dovadă, artistul a fost 
răsplătit cu mai multe comenzi de stat, prilej pentru a reitera 
hotărârea de a-si dedica puterea creatoare operei de construire 

' a socialismului. Prin cele arătate, nu am dorit să construiesc 
un "caz Karl Hi.ibner", deoarece nu am reusit să stabilesc dacă 

' artistul a procedat din oportunism sau dacă a fost santajat, tinând 
' ' seama de trecutul lui, care pe atunci putea fi lesne etichetat 

drept nazist. Din păcate, lucrările realizate de artist în acei ani, 
alături de declaratiile programatice făcute, îl recomandă ca pe , 
un reprezentant tipic al proletcultismului. 

Spre deosebire de Karl Hi.ibner, Hans Eder, cel mai 
reprezentativ artist expresionist sas, a rezolvat în mod onorabil 
problema "caracterului ideologic" al portretisticii sale postbelice. 
Pictorul, care din tinerete fusese adeptul ideilor de stânga, a , 
avut numerosi prieteni celebri de aceeasi orientare. Artistul a , ' 
reluat, pentru expozitia din 1950, o lucrare din 1909, , 
reprezentându-i pe trei dintre aceştia Erich Mi.ihsam, Heinrich 
Mann si Vogeler Worpswede asezati la o masă din cafeneaua 

' ' , 
mi.incheneză Stephanie, frecventată de boema artistică. Noua 
variantă a tabloului s-a constituit într-un omagiu pentru cei trei, 
care nu mai era4 în viaţă, ultimul plecat fiind celebrul scriitor 
Heinrich Mann ( 1871-1950), decedat tocmai în 1950. Hans Eder 
a renuntat la caracteristicile tipic expresioniste ale lucrării , 
initiale, realizând o compozitie mai pronuntat realistă. Certificatul 

' . ' ' 
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'corectitudinii ideologice' era conferit portretului de necrologul 
pentru marele romancier rostit de Wilhelm Pieck, prim-secretarul 
partidului comunist est-german, cuvânt în care fuseseră amintiţi 
si ceilalti doi camarazi ai scriitorului9

• Cum relatiile României 
' ' ' cu statul comunist german erau pe atunci foarte bune, a cita 
în mod "plastic" cuvinte ale prim-secretarului partidului frate, 
era un lucru lăudabil. 

Trecerea în eternitate a lui Hans Eder, în 1955, i-a oferit 
prietenului acestuia, Oscar Walter Cisek, prilejul unei priviri 
retrospective asupra operei din anii de după 'eliberare', ani în 
care artistul ar fi rămas acelasi important portretist care fusese 

' si în perioada interbelică. Rafinatul critic, desi a remarcat la 
' ' Eder, în anii din urmă, o mai puternică aplecare spre abordări 
realiste, a considerat creatia acestei perioade la fel de valoroasă 

' ~ 
ca si cea din perioadele anterioareJO. In mod cert, artistul a făcut 

' regimului un minim de concesii, reusind să-si păstreze onestitatea 
' ' si verticalitatea, care l-au caracterizat dintotdeauna. 

' În cadrul întâlnirilor artistilor plastici din Brasov, din 
' ' vara anului 1950, a fost pusă la cale 'campania' de denigrare 

a lui Hans Mattis-Teutsch căruia i se reprosa 'răceala' lucrărilor 
' sale recente precum si 'trăsăturile străine' ideologiei regimului 11

• 
' Somat să se adapteze cerintelor vremii, artistul a preferat să 

' se retragă din viata publică si să astepte vremuri mai prielnice. 
' ' ' Cu ocazia întâlnirilor bisăptămânale tinute de artistii brasoveni, 

' ' ' cât si a expozitiilor periodice organizate de acestia, s-au 
' ' ' remarcat, alături de cei deja mentionati si alti artisti germani 

' ' ' ' ' precum Waldemar Schachl, Heinrich Schunn, Eugen Vegh, 
Johann Teutsch, fiul lui Hans Mattis-Teutsch ( cunoscut mai 
târziu sub numele de Ioan Mattis), Harald Meschendorfer, 
Friedrich Bomches. Toti acesti artisti si-au însusit, mai mult 

' ' ' ' ' sau mai putin, canonul timpului. 
' La Sibiu, oras, care în perioada interbelică fusese destul 

' de ostil mişcării de avangardă, regăsim, după război, un grup 
consistent de Heimatkiinstler-i cărora noul sistem nu le putea 
imputa erori ideologice grave, ci numai modul de abordare prea 

174 

https://biblioteca-digitala.ro



idilic al realitătii. Incluzând în repertoriul lor iconografic 
' 

Portrete de muncitori, peisaje industriale, activităti pionieresti 
' ' etc., acesti artisti, printre care îi numărăm pe Trude Schullerus, 

' ' Hans Hermann, Albert Adam, Ferdinand Mazanek au beneficiat 
de recunoasterea autoritătilor si de sprijin material în activitatea 

' ' ' lor. 
Heinrich Schunn, un artist brasovean care a practicat în 

' perioada interbelică o pictură aflată între impresionism si 
' expresionism, s-a prezentat publicului bucurestean la sfârsitul 

' ' anului 1955, cu un ciclu de acuarele, în principal peisaje, la 
care criticul Hans Bergel a observat renuntarea la 'hiperstilizarea' 

' de altădată precum şi adoptarea unui stil sincer şi realist alături 
de reminiscente ale tendintelor impresioniste practicate în 

' ' trecut 12• 

Artistul bănătean Franz Ferch, coleg de generatie cu 
' ' brasoveanul Karl Hiibner, a avut o biografie artistică asemănătoare 

cu 'acesta. În perioada interbelică, Ferch devenise cel mai 
reprezentativ expresionist din vestul tării, aflându-se printre cei 

' A 

care au participat la expozitiile 'Gesamtschau'. In acei ani Ferch 
' a pictat tărani vigurosi, tinând coarnele plugului sau tăind o 

' ' ' jimblă imensă, subiecte care se pretau a fi 'citite' prin grila 
ideologiei 'Blut und Boden' (sânge şi pământ). Asemenea lui 
Hiibner, artistul a suferit după război o metamorfoză, repudiindu
şi în repetate rânduri, trecutul. După cum relatează într-un articol 
din Neuer Weg, partidul l-ar fi ajutat să-şi depăşească formalismul, 
arătându-i calea realismului socialist. Personajele pe care le-a 
reprezentat în orânduirea trecută, constata Ferch acum, "trăiseră 
numai pentru ele însele, exprimând o lume în care singurătatea 
si izolarea de ceilalti caracterizează existenta umană". 13 Telul 
' ' ' ' declarat al artistului fiind acela de a reprezenta "disponibilitatea 
oamenilor muncii de nationalitate germană de a contribui la 

' edificarea socialismului precum si sublinierea modificărilor 
' produse la nivelul constiintei acestora, care au condus la 

' ' dezvoltarea spiritului colectivist s1 renuntarea la egoism si 
' ' ' separare natională" 14 • 

' 
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Numerosi artisti germani au căutat să eludeze comandamentele 
' ' artei oficiale, căutându-şi refugiu în natură. Astfel ei au livrat 

un număr însemnat de peisaje, o manevră, care, desigur, a fost 
deiucată si criticată. Li se reprosa renuntarea la îndeplinirea 

'J ' ' ' 
misiunii artistului, aceea de a fi un 'inginer de suflete'. 

În ciuda faptului că numerosi creatori de origine germană 
' au încercat să răspundă comandamentelor timpului (la expozitia , 

anuală de artă plastică din 1953 pictoriţa Trude Schullerus a 
fost prezentă cu un tablou reprezentând o tânără sportivă, iar 
Franz Ferch cu o tractoristă), în urma unei analize aprofundate 
privind viaţa culturală, întreprinsă de ziarul Neuer Weg, totuşi 

s-au constatat manifestări negative, datorate în special "pregătirii 
ideologice deficitare" precum si "insuficientei cunoasteri a 

' ' marxism-leninismului" 15
• 

Expozitia regională, organizată în noiembrie 1955 în 
' 'orasul Stalin' a oferit criticului de artă, Elisabeth Axmann, 

' prilejul de a remarca doi artisti tineri promitători, Marianne 
' ' Simtion si Helmut Arz si de a critica compozitiile lui Hans 

' ' ' Adam si ale lui Karl Hiibner, pe care le consideră "sablonarde, 
' ' formale, lucrate fără o judecată prealabilă suficientă si lipsite 

de suflet" 16
• Această cronică este prima din perioada de 'referintă 

' în care am putut constata o schimbare de discurs, dublată de 
o critică 'constructivă', acestea indicând o 'relaxare' a canonului 
osificat al realismului socialist. Ceea ce mai târziu avea să fie 
numit 'micul dezghet' a fost resimtit în toate domeniile de 

' ' activitate, inclusiv în creatia literară si în artele plastice. Dar, 
' ' de la acest moment si până la renuntarea definitivă la 'stilul 

' ' sovietic' au mai trecut câţiva ani. Limita dintre perioadele 
dogmatismului rigid şi cele ale dezgheţului sunt destul de 
relative, prima prelungindu-se la unii creatori mult peste limitele 
stabilite de periodizările recunoscute. 

Alături de cotidianul Neuer Weg, revista literară Neue 
Literatur oferă de asemenea un tablou interesant al creatiilor 

' si creatorilor de artă plastică apartinând minoritătii germane. 
' ' ' Prin intermediul a numeroase reproduceri ş1 prin cronica 
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expozitiilor, revista a oferit cititorilor posibilitatea să cunoască 
' fenomenul plastic contemporan. Perioada de dezgheţ de la 

mijlocul anilor '50 a adus în discuţie de asemenea problema 
valorificării mostenirii trecutului, valorificare realizată prin 

' aplicarea grilei marxist-leniniste. Cum în artele plastice un 
asemenea procedeu nu prea era posibil, pictura realistă de 
altădată a ajuns la mare preţ. Printre artiştii germani a căror 
operă a fost re-descoperită în deceniul al şaselea s-a aflat Stefan 
Jăger, care în 1957 a împlinit vârstă de 80 de ani 17

• Jăger, 

cunoscut pentru compoziţiile sale realiste, de dimensiuni mari, 
reprezentând scene ale asezării svabilor în Banat18

, a fost 
' ' 

sărbătorit de Neue Literatur, care a reprodus în nr. 5/1957 
compozitia "Einwanderung". 

' Hans Hermann, decanul de vârstă a picturii sibiene, 
considerat de poetul Wolf Aichelburg pictorul transilvan prin 
excelentă, s-a bucurat de asemenea de mare apreciere. 19 

' . 
Franz Ferch, care devenise unul dintre cei mai ferventi 

' apărători ai realismului socialist, a fost şi el prezent în paginile 
revistei literare. Asa cum procedase deja cu câtiva ani în urmă, 

' ' si în interviurile din Neue Literatur artistul s-a dezis de greselile 
din tinerete. În vremea aceea - aprecia artistul - fusese purtat 

' de curentul deobiectualizării subiectului,o tendintă negativă, 
' care, pe el totusi nu l-ar fi îndepărtat de viata autentică. Datorită 

' ' partidului, ex-expresionistul a dobândit o nouă viziun~ asupra 
realitătii, care l-a a1utat să pătrundă în si să redea esenta vietii20

• 
' 'J , ' ' 

La sfârsitul anului 1960, Ferch a fost vizitat de Paul Schuster, 
' unul dintre redactorii revistei, care, cu această ocazie, a văzut 

câteva lucrări neterminate, care trebuiau să se constituie într
o cronică pictată a Banatului. 

În numerele revistei din anul 1961 sunt prezenti graficienii 
' Carola Fritz si Helmut Arz, artisti tineri, în lucrările cărora se 

' ' constată distantarea de linia dogmatică. La Peter Jakobi, un artist 
' aflat mai târziu în primele rânduri ale neoavangardei nu a existat 

o asemenea distantare, sculpturile sale "Cazangiul" si "Tărancă 
' ' ' cu un snop de grâu" (reproduse în numerele 2/ 1961, respectiv 
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4/1962) fiind încă tributare conceptiei anilor '50. 
' Decesul lui Hans Mattis-Teutsch, survenit în 1960, a dus 

la omagierea destul de retinută a artistului, care, în mod oficial 
A ' 

mai era proscris. In numărul 1/1961 este reprodusă o lucrare 
din ciclul dedicat minerilor, lucrări datând din deceniul al 
treilea, atunci când artistul îsi petrecea verile în colonia de la 

' Baia Mare. 
Dacă prima adiere a vântului de libertate a fost resimţită 

în 1955 în cronica lui Elisabeth Axmann, cu sase ani mai târziu, 
' la începutul anului 1961, aceeasi autoare admite existenta unor 

' ' "viguroase stilizări realiste" în expozitia comună a artistilor 
' ' sibieni si brasoveni si constată totodată "diversitatea posibilitătilor 

' ' ' ' de exprimare în cadrul realismului socialist"21 • 

Operele de artă reproduse în anii următori în revista Neue 
Literatur au confirmat observatiile cronicarei din 1961, dar "de 

' la multiplele forme de exprimare." până la rostirea cuvântului 
experiment (eveniment petrecut abia în nr. 1/1964), a mai fost 
cale lungă. În cadrul expoziţiei regionale de la sfârşitul anului 
1963, organizată la Bucureşti, cronicarul A. Josephi constata 
tendinta unor artisti de a căuta noi forme de exprimare, acestea 

' ' revendicându-se din pointilism sau din cubism, mai ales din 
Braque, Picasso, Leger22 • Artistul Hans Stendl, spre exemplu, 
ilustrator printre altele a "paginii pentru pionieri" din Neuer 
Weg, părea un veritabil emul al lui Femand Leger. 

Nesiguranta în privinta căii de urmat pentru artistii 
' ' ' plastici este ilustrată de darea de seamă prezentată la cea de-

a doua Consfatuire pe ţară a Uniunii Artiştilor Plastici din 
1963, un document în care se căuta justificarea paradigmei 
'realismului socialist'. Acesta a fost prezentată, nu ca ceva 
impus din afară, ci ca o etapă necesară în evolutia multimilenară 

A ' a fenomenului artistic. In darea de seamă s-a făcut de asemenea 
referire la arta abstractă, prezentată drept manifestare negativă, 
datorită rupturii sale cu tradiţia şi a izolării totale de popor. 
Au fost criticati de asemenea artistii de orientare neobizantină 

' ' care, aflati în căutarea specificului national, l-au descoperit la 
' ' 
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fresca din vechile biserici ortodoxe, o descoperire ce a condus 
Ia o pictură hieratică, rigidă şi schematică. La consfătuire a fost 
criticată orice preluare de forme care au servit sau servesc "altor 
scopuri ideologice decât ideologiei socialiste" şi s-a reiterat 
apelul către artisti de a crea o artă pătrunsă de "măretia si de 

' ' ' umanismul societătii socialiste"23
• 

' Anul 1964 a marcat în cultura română si implicit si în 
' ' aceea a nationalitătilor conlocuitoare un moment de cotitură, 

' ' însemnând debutul în marele dezgheţ, care, în artă s-a caracterizat 
prin pluralismul stilurilor, reabilitarea avangardei interbelice, . 
deschiderea spre Occident si nu în ultimul rând, prin posibilitatea 

' A artistilor de a experimenta. Intre 1964 si 1968 "experiment" a 
' ' fost cuvântul de ordine, descătusând energii creatoare nebănuite 

' si permitând artistilor să dea frâu liber imaginatiei sau, din 
' ' ' ' contră, să se transforme în imitatori sau pastisori. La Salonul 

' anual de grafică din 1965, Elisabeth Axmann a remarcat la 
numerosi artisti o schimbare radicală a manierei lor de exprimare 

' ' precum şi o mimare a avangardismului. Astfel, reputatul critic 
considera periculoasă şi gratuită orice încercare de 
desobiectualizare a artei, dacă aceasta nu este dublată de o bună 
cunoastere a artei desenului 24

• Cert este că în ciuda 
' avertismentelor, tinerii nu s-au lăsat intimidaţi, ci au persistat 

în fartarea limitelor obiectualului. 
' Astfel, în 1967, Marianne Simtion-Ambrosi, o artistă 

remarcată încă din anii '50 pentru calitătile picturale ale 
' lucrărilor ei, a expus la sala Dalles un ciclu de acuarele 

abstracte25 iar la Timisoara a luat fiintă un grup de constructivisti, 
' , ' 

avându-l în componenţă şi pe germanul Diet Sayler26
• Schimbarea 

"oficială" a atitudinii fată de avangarda clasică a făcut posibilă , 
organizarea, Ia Braşov, a retrospectivei Hans Mattis-Teutsch27

, 

permitând totodată redeschiderea discutiei despre avangarda 
' ' transilvăneană28 • Pasi importanti pe calea sincronizării cu arta 

' ' occidentală au fost făcuti mai ales spre sfărsitul anilor '60, când, ' , 
în capitală, dar si în provincie, au avut loc numeroase manifestări-

' eveniment. Un astfel de eveniment a fost expozitia graficianului , 
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Johann Untch, care, în 1969, a prezentat la sala Magheru din 
Bucuresti un ciclu de 14 lucrări de grafică, apartinând curentului 

' ' op-art29• Salonul de toamnă din 1968 din Braşov, l-a determinat 
pe Claus Stephani să remarce că, alături de modelele străine, 
la artistii brasoveni "corpul astral al lui Mattis-Teutsch" ar fi 

' ' vizibil datorită imitatorilor acestuia, imitatie originală în veneratia 
' ' pentru marele concitadin 30

• Surrealismul, practicat de unii dintre 
avangardiştii români din perioada interbelică, dar neagreat de 
cei germani, a găsit mai mulţi adepţi în rândurile generaţiei 

tinere. Printre cei care au reînviat, în deceniul al şaptelea acest 
stil al avangardei clasice, s-au numărat doi tineri bănăteni, 

' Friedrich Schreiber si Peter Schweg,31
• 

' Claus Stephani l-a intervievat în 1971 pe sculptorul Ingo 
Glass, apartinând si el neoavangardei. Cu acel prilej, Glass si-

' ' ' a expuns o interesantă teorie despre spatiu si curgerea energiei 
' ' universale, teorie pe care o vedea ilustrată prin intermediul 

sculpturilor sale32
. 

În revista Volk und Kultur, o revistă, care în decursul 
anilor si-a schimbat de mai multe ori orientarea - resimtind 

' ' cu pregnantă toate socurile provocate de evenimentele politice 
' ' - artele plastice, sub formă profesionistă, şi-au făcut intrarea 

abia pe la mijlocul deceniului al saselea; până atunci s-a avut 
' în vedere numai arta artistilor amatori33 • 

' Cu începere din 1965-1966 în Volk und Kultur au fost 
comentate, în general, aceleasi evenimente plastice care au 

' stârnit curiozitatea redactorilor de la Neue Literatur. Astfel, 
fenomenul plastic al germanilor din România a fost ilustrat prin 
intermediul medalioanelor-portret ale maestrilor consacrati 

' ' precum: Helfied Weiss34
, Hermann Morres35

, Trude Schullerus36, 

Franz Ferch37
, Ferdinand Mazanek38

, Karl Hilbner39
, Hans 

Mattis-Teutsch40
, Michael Bamer41

, Hans Eder42, prin vizite la 
atelierele artistilor din generatia medie sau tânără precum 

' ' Hildegard Fackner-Kremper43, Ingo Glass44
, sotii Ritzi si Peter 

' ' Jakobi45
, Diet Sayler46, Helmut Stiirmer47, Walter Andreas 

Kirchner48
, Friedrich Schreiber49, Kurtfritz Handel5° ş1 prm 
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numeroase reproduceri ale lucrărilor acestora. Interviurile 
înregistrate cu artistii plastici contin date importante despre 

' ' influenţele receptate de aceştia şi despre modelele pe care le-
au urmat. Succesele obtinute de Ritzi si Peter Jakobi, de 

' ' Hildegard Fackner-Kremper, de Viktor Stiirmer şi de grupul T35 
în Germania au fost înregistrate cu justificată mândrie de 
detinătorii rubricilor plastice. , 

Tezele din iulie 197151 au marcat o piatră de hotar în 
dezvoltarea culturii si artei din România, acestea cunoscând o , 
nouă perioadă de izolare fată de lumea liberă si totodată de 

' ' ~ intruziune nepermisă a ideologiei în munca de creatie. In 
' concordantă cu "tezele", la Conferinta pe tară a Uniunii 

' ' ' Artistilor Plastici din RSR din 1973 li s-a solicitat artistilor să 
' ' creeze pentru mase si pe întelesul acestora, operele să reflecte 

, ' 
realitatea concretă, iar principiul aflat la baza lucrărilor de artă 
să fie cel al umanismului socialist52 • 

La începutul anilor '70 a fost reluată problema valorificării 
critice a mostenirii culturale, problemă căreia i-a fost dedicat 

' un colocviu, desfăsurat sub egida Academiei de Stiinte Sociale 
' ' , 

si Politice (si s-a bucurat de participarea a numeroase personalităti 
' , ' 
culturale de prim-rang precum Ov. S. Crohmălniceanu, Paul 
Cornea, Al. Oprea, Ion Frunzetti, Amelia Pavel s. a.) Dezbaterile 

' aprinse au demonstrat cât de spinoasă mai era această problemă 
şi cât de uşor se puteau comite "erori ideologice". Ion Frunzetti, 
referindu-se la avangarda interbelică, a arătat că aceasta continua 
să fie tratată în bloc şi calificată "decadentă", atrăgând totodată 
atentia că nu slujeste la nimic ca valori precum Marcel Iancu ' , 
sau Victor Brauner să fie renegate la noi, în timp ce sunt 
aclamate de lumea întreagă53 • 

Efectul tezelor din iulie 1971 nu a fost resimtit imediat, 
' ci s-a inserat încetul cu încetul în viata artistilor si în creatia 

' ' , ' acestora. Deceniile opt si nouă nu au însemnat o întoarcere la , 
dogmatismul anilor '50, dar au fost preferate reprezentările 

realiste, cu subiecte "înăltătoare" pe gustul maselor largi si 
' ' imagini idilice cu "citări" de motive populare. Artista sibiană, 
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Sieglinde Bottesch, cunoscută pentru grafica ei de carte, a 
practicat un stil în care se regăseau elemente amintind de grafica 
expresionistă, agrementat cu elemente stilizate din arta populară. 
Adoptarea unei "rationalităti superioare" prin folosirea de , , 
elemente geometrice pure a condus la dezvoltarea unui neo-
constructivism, orientare oarecum acceptată de cenzura timpului. 
Această direcţie a fost reprezentată în special de Diet Sayler54

, 

de Grupul Sigma (avându-l ca membru pe Ştefan Bertalan)55 

si de Reinhardt Schuster56
, ultimul, un fost elev al lui Mattis-

' Teutsch. 
În publicaţiile analizate, am putut constata pe parcursul 

deceniului opt o creştere a numărului articolelor, medalioanelor 
si cronicilor de expozitie privind artistii generatiei vârstnice, 
' ' ' ' activi de la începutul secolului; acestia constituiau "legende vii" 

' ce meritau a fi omagiate cât mai des,57exclusă fiind si posibilitatea 
' erorilor ideologice. Un eveniment deosebit l-a constituit 

organizarea, în 1976, la Casa de Cultură Friedrich Schiller din 
Bucuresti, a unei expozitii de exceptie, singura de acest fel din ' , , 
întreaga perioadă comunistă, care a reunit lucrări ale celor mai 
multi dintre artistii germani apartinând modernismului si 

' ' ' ' avangardei: Hans Eder, Ernst Honigberger, Ludwig Hesshaimer, 
Hans Mattis-Teutsch s. a, multi dintre ei plecati din tară după 

' ' ' ' primul război mondial58
• 

Casa de cultură bucuresteană a pus spatiile sale la ' , 
dispozitia artistilor consacrati si a tinerilor dornici de afirmare, 

' ' ' ' iar multe dintre cronicile plastice ( din revistele studiate) comentau 
evenimentele artistice de la Friedrich Schiller59

• 

Înrăutătirea situatiei economice din ultimii ani ai dictaturii, , , 
dublată de imixtiunea din ce în ce mai accentuată a politicului 
în procesul creatiei artistice, căruia i se cerea să dubleze munca , 
de propagandă, a favorizat procesul emigrării germanilor. 
Artistii consacrati, în marea lor maioritate, au reusit să emigreze 

' ' "J ' 
înainte de revoluţia din decembrie 1989, procesul continuând 
s1 după această dată. , 

Fără a emite pretenţia de a fi epuizat subiectul cu privire 
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la arta plastică a minorităţii germane, avem convingerea că am 
surprins principalele coordonate între care au evoluat artiştii 

plastici germani în perioada 1949-1989, o evoluţie care s-a 
integrat fenomenului artistic românesc. Minoritatea germană a 
dat artisti valorosi în toate categoriile de vârstă - de la 

' ' supravieţuitori ai perioadei interbelice, la tineri, a căror debut 
a avut loc în deceniile sapte si opt. Odată cu relativa ridicare 

' ' a Cortinei de Fier pe la mijlocul anilor '60, o serie de artişti 

germani, reprezentând toate genurile plastice - pictură, grafică, 

sculptură - s-au aflat în fruntea plutonului de avangardă, 

devenind mesageri ai artei româneşti peste hotare. 
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DIE BILDENDE KUNST DER DEUTSCHEN 
MINDERHEIT IN DER ZEITSPANNE VON 1945 BIS 

1989, REFLEKTIERT IN DEUTSCHSPRACHIGEN 
PUBLIKA TIONEN 
Zusammenfassung 

Der Aufsatz bietet einen Oberblick iiber die Entwicklung der 
bildenden Kunst der deutschen Minderheit unter den Bedingungen 
des Kommunismus in Rumanien. Wahrend die deutschen Kiinstler 
noch wahrend der Zwischenkriegszeit eine relativ eigenstandige 
Gruppe bildeten, die vor allem in deutschen Kunstzentren ihre 
Ausbildung genossen hatte und sich von der rumanischen Kunst 
durch Stilrichtung und Programm unterschied, so ist nach 1945 
dieser Unterschied kaum noch wahrnehmbar. In den ersten 
Jahren nach dem Machtwechsel, als der sozialistische Realismus 
die offizielle Kunstrichtung war, mussten die Kiinstler sich mehr 
oder minder diesen Vorschriften beugen. Konzessionen musste 
praktisch jeder dem Regime machen es hat jedoch auch unter 
den Deutschen iibereifrige gegeben, die vielleicht mehr getan 
haben als ihnen verlangt wurde. 

Das grosse politische Tauwetter der mittsechziger Jahre 
des 20. Jahrhunderts hat zur Rehabilitierung der A vantgarde der 
Zwischenkriegszeit gefiihrt und dazu, dass zahlreiche Kiinstler 
diese als Ausgangspunkt fiir ihre Kunst betrachtet haben. 
Gleichzeitig lernten sie auch die neuesten Entwicklungen der 
Kunst der freien W elt kennen und versuchten dieser nachzueifern. 
Die Zeitspanne bis 1972, als es zu einer neuen Vereisung kam, 
war fiir die Entwicklung der bildenden Kunst besonders giinstig. 
Zahlreiche deutsche Kiinstler haben in jenen Jahren bedeutende 
Werke geschaffen und gehorten zu den innovativsten Vertretern 
der Neoavantgarde. Leider hat die relative Offnung des Eisernen 
Vorhangs und das Gefiihl der Entheimatung in den letzten 
Jahren der Ceauşescu-Diktatur dazu gefiihrt, dass die meisten 
der deutschen Kiinstler ihre Heimat verlassen und somit ein 
interessantes Kapitel der rumanischen Kunstgeschichte endgltig 
abgeschlossen haben. 
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